
 

 

 

 

OBSERVATORIO SOCIAL 
Panel de Hogares: Onda 2018 – 2da etapa 

Resultados cuantitativos 

Diciembre 2018 

 

Universidad Nacional del Litoral 
www.unl.edu.ar/observatoriosocial 



ÍNDICE 
 

 

 

1. Introducción .................................................................................................................................................................................................... 3 

Introducción al Panel de Hogares .......................................................................................................................................................................... 3 

2. Resultados Panel de Hogares. Panel General: Ciudad de Santa Fe ............................................................................................................ 4 

 Sección Vivienda ......................................................................................................................................................................................... 4 

 Sección Energía........................................................................................................................................................................................... 7 

o Acceso a la Energía ..................................................................................................................................................................................... 7 

o Seguridad de Acceso ................................................................................................................................................................................... 8 

o Concepción de Energía ................................................................................................................................................................................ 9 

 

 



Panel de Hogares. Resultados Onda 2018. Segunda Etapa  
 

Panel General: Ciudad de Santa Fe 

1. Introducción 

Introducción al Panel de Hogares 

 
El Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral releva periódicamente, a través de su Panel de Hogares, información sobre 

la percepción de la familia santafesina sobre diferentes temas.  
 
En el año 2018 se reconstituyó el Panel General representativo para la ciudad de Santa Fe, que finalizado el relevamiento resultó 

conformado por 1057 hogares que incluyen a 3596 personas. El operativo “primera etapa 2018” se realizó entre mayo y junio de 2018.  
 
Durante los meses de septiembre y octubre se realizó una segunda etapa, complementaria de la onda 2018. En esta segunda etapa se 

relevaron los mismos hogares encuestados en el presente año y se también agregaron algunos a fin de mantener la representatividad muestral. En 
total se relevaron 1073 hogares. 

 
Se constituyó el primer panel en 2005. Se realizaron en total diez relevamientos desde el 2005, realizándose reconstrucciones del panel 

los años 2009, 2014 y en la presente onda 2018. 
 
Es necesario reconstruir el panel cada cuatro o cinco años aproximadamente. El proceso consiste en agregar unidades experimentales 

(hogares) al relevamiento. La reducción progresiva que se produce cada año se debe principalmente a la “mortalidad de panel” causada en 
general a tres motivos: hogares que se niegan a contestar nuevamente la encuesta, o que no se pudo localizar porque no vive más en la vivienda, 
o que falleció el integrante del hogar.  

 
Los resultados presentados a continuación corresponden al Panel General, segunda etapa 2018. Estos resultados fueron ponderados a 

fin de mantener el diseño muestral, por lo tanto se observará un total de 1088 hogares. 
 

  



2. Resultados Panel de Hogares. Panel General: Ciudad de Santa Fe  

 

 Sección Vivienda 

 
¿Cuál es el material predominante de la cubierta exterior del techo? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Cubierta asfáltica o 
membrana 

98 9,0% 

2.Baldosa o losa  
(sin cubierta) 

323 29,7% 

3.Teja 34 3,1% 

4.Chapa de metal  
(sin cubierta) 

614 56,4% 

5.Chapa de 
fibrocemento o plástico 

3 0,3% 

6.Chapa de cartón 1 0,1% 

7.Caña palma tabla o 
paja con o sin barro 

0 0,0% 

8.Otro 4 0,4% 

9.NS/NC 11 1,0% 

99.Sin datos 1 0,1% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 
 
 

El techo, ¿tiene revestimiento interior o cielorraso? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Si 911 83,7% 

2.No 174 16,0% 

9.NS/NC 2 0,2% 

99.Sin datos 2 0,2% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

¿Las paredes exteriores tienen revoque o revestimiento externo? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Si 997 91,6% 

2.No 90 8,3% 

9.NS/NC 0 0,0% 

99.Sin datos 1 0,1% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

  



 

 

¿De qué tipo? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Revoque grueso 252 25,2% 

2.Terminaciones  
(Revoque fino cerámica piedra) 

715 71,7% 

3.Ladrillo a la vista/block 16 1,6% 

4.Otro 14 1,4% 

9.Sin datos 0 0,0% 

Total 997 100,0% 

Solo si las paredes TIENEN revoque o revestimiento externo 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

 ¿De qué tipo? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Revoque grueso 1 1,1% 

2.Terminaciones  
(Revoque fino cerámica piedra) 

0 0,0% 

3.Ladrillo a la vista/block 77 85,2% 

4.Otro 0 0,0% 

9.Sin datos 12 13,7% 

Total 90 100,0% 

Solo si las paredes NO tienen revoque o revestimiento externo 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

¿Las paredes exteriores tienen revoque o revestimiento interno? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Si 1029 94,6% 

2.No 57 5,2% 

9.NS/NC 2 0,2% 

99.Sin datos 0 0,0% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 
 
 

¿De qué tipo? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Revoque grueso 214 20,8% 

2.Terminaciones  
(Revoque fino cerámica piedra) 

795 77,2% 

3.Ladrillo a la vista/block 5 0,5% 

4.Otro 15 1,4% 

9.Sin datos 1 0,1% 

Total 1029 100,0% 

Solo si las paredes TIENEN revoque o revestimiento interno 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 
  



 
¿De qué tipo? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Revoque grueso 0 ,0% 

2.Terminaciones  
(Revoque fino cerámica piedra) 

0 ,0% 

3.Ladrillo a la vista/block 37 64,2% 

4.Otro 0 ,0% 

9.Sin datos 20 35,8% 

Total 57 100,0% 

Solo si las paredes NO tienen revoque o revestimiento interno 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 
 
 

¿Cuál es el material predominante de los pisos? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Cerámica  baldosa  mosaico  
mármol  madera o alfombrado 

952 87,5% 

2.Cemento o ladrillo fijo 127 11,7% 

3.Tierra o ladrillo suelto 2 ,2% 

4.Otro 5 ,4% 

9.Sin datos 2 ,2% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 
 
 

Estadísticos resumen 
¿Cuántos ambientes/habitaciones tiene su hogar? 

N Media Mediana Desv. típ. 

1079 5,50 5,00 2,000 

Se consideran solo las respuestas válidas 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

Estadísticos resumen 
¿Podría  aproximar la superficie cubierta (m

2
) de su vivienda? 

N Media Mediana Desv. típ. 

584 120,9477 99,0000 97,21716 

Se consideran solo las respuestas válidas 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 



 

 

 Sección Energía 

o Acceso a la Energía 

 
 

¿Tiene acceso a la electricidad? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Si 1088 100,0% 

2.No 0 0,0% 

9.NS/NC 0 0,0% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

¿Qué tipo de tarifa eléctrica paga? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Tarifa residencial 805 74,0% 

2.Tarifa social 205 18,9% 

3.Conexión informal 71 6,5% 

9.NS/NC 7 0,6% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

¿Qué gas utiliza? 

  
Nro. de 

respuestas 
Prop. de 

respuestas 

1.Gas por red 594 54,6% 

2.Envasado 453 41,6% 

3.Garrafa social 38 3,5% 

4.No usa 3 0,3% 

9.NS/NC 0 0,0% 

99.Sin datos 4 0,4% 

Total 1088 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 
 
 

En relación a sus ingresos, usted considera que lo que gasta en relación a la energía es: 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Mucho 586 53,9% 

2.Ni Mucho ni poco 382 35,1% 

3.Poco 83 7,7% 

9.NS/NC 26 2,4% 

99.Sin datos 11 1,0% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 



 
 
 

¿Con qué refrigera el hogar durante el verano? 

  
Nro. de 

respuestas 
Prop. de 

respuestas 

1.Ventiladores 956 87,9% 

2.Aire acondicionado 632 58,1% 

3.Abriendo ventanas 288 26,4% 

4.Mojando paredes 
externas de la vivienda 

3 0,3% 

5.Nada 4 0,4% 

9.NS/NC 0 0,0% 

99.Sin datos 2 0,2% 

Total 1088 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 
 
 

¿Con qué calefacciona el hogar durante el invierno? 

  
Nro. de 

respuestas 
Prop. de 

respuestas 

1.Calefactor a gas 470 43,2% 

2.Hogar a leña 21 2,0% 

3.Estufa a cuarzo (eléctrica) 198 18,2% 

4.Estufa a kerosene 5 0,5% 

5.Estufa a gas 75 6,9% 

6.Aire acondicionado 48 4,4% 

7.Cocina 18 1,7% 

8.Calefactor eléctrico 139 12,7% 

9.Otro 16 1,5% 

10.Nada 202 18,6% 

99.NS/NC 0 0,0% 

999.Sin datos 2 0,2% 

Total 1088 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

o Seguridad de Acceso 

 
¿Ud. tiene alguna de estas medidas de seguridad en el uso de energía eléctrica? 

  
Nro. de 

respuestas 
Prop. de 

respuestas 

1.Tapón 93 8,6% 

2.Disyuntor 827 76,0% 

3.Térmica 809 74,4% 

4.Cañería 816 75,0% 

5.Cable a tierra 471 43,3% 

6.Otra 7 0,6% 

9.Sin datos 6 0,5% 

Total 1088 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 



 

¿Ud. tiene alguna de estas medidas de seguridad en el uso de gas? 

  Si No Ns/Nc Sin datos 

 N % N % N % N % 

1.Contar con instalación de 
gas 

643 61,2% 428 68,4% 10 15,5% 10 15,5% 

2.Llaves de paso 670 63,8% 408 65,1% 3 4,4% 3 4,4% 

3.Llamar a un entendido ante 
inconvenientes (gasista 
matriculado) 

672 64,0% 395 63,1% 12 18,1% 12 18,1% 

4.Evitar garrafas en el interior 679 64,6% 392 62,6% 7 11,6% 7 11,6% 

5.Reguladores en buen estado 947 90,2% 90 14,4% 42 65,9% 42 65,9% 

6.Limpieza de quemadores 897 85,4% 141 22,5% 40 62,6% 40 62,6% 

7.Otra 3 0,3% 19 3,1% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 1050 100,0% 626 100,0% 64 100,0% 64 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

¿Ud. tiene alguna de estas medidas de seguridad en el uso de leña/carbón? 

  Si No Ns/Nc Sin datos 

 N % N % N % N % 

1.Cocina en el Patio 18 49,3% 19 66,3% 0 0,0% 11 23,1% 

2.Ventilar cada tanto 25 68,0% 11 37,4% 0 0,0% 11 23,7% 

3.No deja por las noches 
encendido el hogar 

24 64,0% 14 50,7% 0 0,0% 10 20,9% 

4.Otra 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 37 100,0% 28 100,0% 0 0,0% 32 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 
 

 

 

o Concepción de Energía 

 
 

Según el uso que Ud. y su familia tienen, cree que la energía de cualquier tipo es: 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Sumamente vital 509 46,8% 

2.Importante 532 48,9% 

3.Relativamente vital 23 2,1% 

4.Relativamente importante 24 2,2% 

9.NS/NC 0 0,0% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

¿Ud. considera que el acceso a la energía es un derecho para todos los ciudadanos? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Si 1061 97,6% 

2.Relativamente 14 1,3% 

3.No 11 1,0% 

9.NS/NC 0 0,0% 

99.Sin datos 1 0,1% 

Total 1088 100,0% 

Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

¿Por qué SI? 

  
Nro. de 

respuestas 
Prop. de 

respuestas 

1.Es una necesidad vital 533 50,3% 

2.Es importante para vivir 
mejor 

380 35,8% 

3.Por seguridad 104 9,8% 

4.Es un derecho pero 
también un deber pagarlo 

323 30,4% 

9.NS/NC 2 0,2% 

99.Sin datos 7 0,6% 

Total 1061 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

¿Por qué RELATIVAMENTE? 

  
Nro. de 

respuestas 
Prop. de 

respuestas 

1.Es una necesidad vital 2 13,2% 

2.Es importante para vivir 
mejor 

6 39,4% 

3.Por seguridad 1 6,3% 

4.Es un derecho pero 
también un deber pagarlo 

8 53,1% 

9.NS/NC 0 ,0% 

99.Sin datos 3 20,7% 

Total 14 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

  



 

 

 

¿Por qué NO? 

  
Nro. de 

respuestas 
Prop. de 

respuestas 

1.Es una necesidad vital 1 7,9% 

2.Es importante para vivir 
mejor 

1 7,9% 

3.Por seguridad 0 ,0% 

4.Es un derecho pero 
también un deber pagarlo 

3 24,6% 

9.NS/NC 1 9,5% 

99.Sin datos 7 58,0% 

Total 11 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

¿Ud. realiza alguna de estas prácticas en el uso de la electricidad? 

  
Nro. de 

respuestas 
Prop. de 

respuestas 

1.Uso del aire acondicionado a 24°C o más 604 55,5% 

2.Uso preferente de lámparas LED  sobre las 
bajo consumo, fluorescentes o 
incandescentes 

917 84,3% 

3.No dejar artefactos encendidos en “stand 
by” 

722 66,4% 

4.Procura la adquisición de artefactos 
etiquetados como Clase A en eficiencia 
energética 

459 42,2% 

5.Aísla adecuadamente puertas y ventanas 
(revisa periódicamente los sellos perimetrales de los 
marcos, uso de cortinas o toldos, doble vidrio, etc.) 

593 54,5% 

6.Ninguna 28 2,6% 

9.NS/NC 0 ,0% 

99.Sin datos 4 ,4% 

Total 1088 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 

 

 

¿Ud. realiza alguna de estas prácticas en el uso del gas? 

  
Nro. de 

respuestas 
Prop. de 

respuestas 

1.No dejar el calefactor en modo “piloto” 289 26,6% 

2.En la cocina, no permite que la llama de la 
hornalla sobrepase el recipiente 

801 73,6% 

3.Usa solo la cantidad de agua caliente 
necesaria para la higiene (trata de no diluirla 

con agua fría) 
581 53,4% 

4.Usa la cocina y el horno solo para cocinar 
(no para calefaccionar) 

996 91,6% 

5.Realiza mantenimiento de los equipos de 
calefacción antes de la llegada del frío 

456 41,9% 

6.Ninguna 10 0,9% 

9.NS/NC 1 0,1% 

99.Sin datos 1 0,1% 

Total 1088 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 
Fuente: Observatorio Social de la Universidad Nacional del Litoral. Panel de Hogares - Año 2018. 

 
 
 


